Контрольно-измерительные материалы включают задания  трех уровней  сложно​сти (А, В, С).

Уровень А - базовый  уровень. На вопрос предлагаются четыре варианта ответов, из которых верным может быть только один .
Уровень В - более сложный уровень. Каждое задание этого уровня требует краткого ответа (в виде одного - двух слов, сочетания букв или цифр).

Уровень С – уровень повышенной сложности (1-2 вопроса). При выполнении этого задания требуется написать развернутый ответ.

Критерии оценивания.

За правильный ответ на задания: части А- 1 балл; части В-1 или 2 балла (в зависимости от трудности вопроса и при наличие полного ответа); части С-2 балла (при наличие полного ответа)
«5» - 90-100%

«4»-  70-90%

«3» - 50-70% 

 «2»-менее 50%

Тест по теме: Особенности географического положения России.

А1. Укажите полушария, в которых расположена Россия.

1.северное, восточное

2.северное, западное
3.северное, южное
4.северное, западное, восточное

А2. Укажите крайнюю северную островную точку России.

1.мыс Челюскин

2.мыс  Флигели
3.мыс Дежнева

4. остров Ратманова

А3. Какой океан не омывает берега России? 

1.Атлантический

2.Индийский
3.Северный Ледовитый
4.Тихий

А4. какие горы являются условной границей между Европой и Азией?

      1.Кавказские 

      2.Алтай
      3.Уральские
      4.Гималаи

     А5. С какой страной Россия имеет самую протяженную границу?

1.с Казахстаном

2.с Китаем
3.с Монголией
4.с Украиной
А6. С какой страной Россия не имеет общей границы?

1.с Грузией

2.с Арменией
3.с Азербайджаном
4.с Норвегией
А7.Какое море не замерзает? 

1.Карское

2.Баренцево
3.Охотское
4.Лаптевых
А8. какое море является внутренним?

1.Белое

2.Баренцево

3.Карское

4.Берингово

А9. Как называется солнечное время на данном меридиане?
1. декретное

2. поясное

3. нулевое

4. местное

А10. Сколько градусов в одной часовой зоне?

1. 1

2. 15

3. 24

4. 36

А11.Где в России проходит линия перемены дат?

1. в Беринговом проливе

2. по 180 меридиану

3. по Кунаширскому проливу

4. по 100 в.д.

А12. Какого числа надо вылететь жителю Аляски, чтобы быть на Чукотке 8 июня?

1. 6 июня

2. 7 июня

3. 8 июня

4. 9 июня

А13. Кто из русских казаков в XV в. открыл путь в Сибирь?

1. Михаил Ломоносов

2. Василий Докучаев

3. Ермак Тимофеевич

4. Николай Пржевальский

А14. Кто в 1648 г, проплыв из устья Колымы в тихий океана, открыл пролив, отделяющий Евразию от Америки?

1. В. Беринг

2. С. Дежнев

3. В. Атласов

4. Н. Пржевальский

А15. В честь какого мореплавателя названы Командорские острова?

1. Н. Пржевальского

2. В. Беринга

3. И. Москвитина

4. С. Дежнева

В1. Закончите предложение.

Крайним восточным островом России является остров….

В2.На нулевом меридиане 12 ч, а на корабле 17 ч. По какому океану , омывающему берега России, плывет корабль?

С1.Назовите не менее двух минусов географического положения России.
С2. Почему границы часовых зон не совпадают с меридианами?

 Тест по теме:Рельеф России.
А1.как называется самая высокая точка России?
1.Казбек

2. Белуха

3. Эльбрус

4. Народная

А2. Самыми высокими горами Сибири являются:

1. Саяны

2. Алтай

3. Бырранга

4. Кавказ

А3. Укажите верное утверждение.

1. рельеф России разнообразен.

2. в рельефе страны преобладают горы.

3. горы располагаются в основном на западе страны.

4. Алтай-самые высокие горы России. 

А4. Где расположена самая низкая точка России?

1.на Восточно-Европейской равнине

2. на берегу Балтийского моря

3. у подножья Алтайских гор

4. на берегу Каспийского моря

А5. Как называются устойчивые участки литосферных плит?

1. складчатые области

2.щиты

3.плиты

4.платформы

А6. Укажите верное утверждение.

1. Все складчатые области образовались на границах плит в одно время.

2. Складчатые области образовались на краях плит при их столкновении.

3. Строение литосферных плит зависит от рельефа.

4. В складчатых областях находятся высокие горы.
А7. Какая эра продолжается и сейчас?

1. мезозойская

2. кайнозойская

3. палеозойская

4. протерозойская

А8. Как называется часть платформы, где на поверхность выходит кристаллический фундамент?

1. плато

2. щит

3. плита

4. осадочный чехол

А9. Какой период не входит в мезозойскую эру?

1. юрский

2. триасовый

3. меловой

4. пермский

А10.Какие полезные ископаемые заключены в осадочном чехле древних платформ?

1. рудные

2. горючие

3. золото

4. алмазы

А11. Какое полезное ископаемое имеет органическое происхождение?

1. золото

2. железная руда

3. соль

4. уголь

А12. С какими тектоническими структурами связаны месторождения руд?

1. с фундаментом древних платформ и складчатыми областями

2. с осадочным чехлом молодых платформ и складчатыми областями

3. только со складчатыми областями

4. с осадочным чехлом древних платформ

А13. Какое полезное ископаемое добывают в кимберлитовых трубках?

1. золото

2. уголь

3. алмазы

4. платину

А14. Где образуются мощные разломы и сбросы земной коры?

1. там, где земная кора тонкая и подвижная

2. там, где земная кора жесткая и неподвижная

3. на границах плит

4. во всех перечисленных районах

А15. В какой период происходило древнее оледенения в Евразии?
1. горы Скандинавии, Полярный Урал

2. горы Бырранга

3. плато  Путорано

4. Кавказский горы

А16. В какой период происходило древнее оледенения в Евразии?

1. в антропогеновый

2. в юрский

3. в палеогеновый

4. в пермский

А17.Как называют рыхлые глинисто-валунные отложения?

1. «бараньи лбы»

2. валуны

3. морены

4. барханы

А18. Какие формы рельефа создают эоловые процессы?

1. овраги

2. дюны

3. терриконы

4. карьеры

А19. Как называется явление смещения горных пород вниз по склону под действием силы тяжести?

1. обвалы

2. карьеры

3. сели

4. оползни

В1. Закончите предложение. 

Древними платформами на территории России являются….

В2.Дополните предложение.

Скопления полезных ископаемых называются 1)…., а при больших площадях распространения-2)….

С1.Почему на Восточно-Европейской равнине не происходят землетрясения и нет вулканов?

С2. Почему при одинаковом возрасте Урал ниже Алтая?

Тест по теме:Климат России.

А1. Какой климатообразующий фактор является ведущим?

1. географическое положение

2. циркуляция атмосферы

3. близость океанов

4. морские течения

А2. К основным климатическим показателям относятся:

1. годовое количество осадков

2. количество тепла

3. увлажнение территории

4. все перечисленное верно

А3. От какого показателя зависит количество суммарной солнечной радиации?

1. от географической широты места

2. от состояния атмосферы

3. от подстилающей поверхности

4. все перечисленное верно

А4. Отраженная радиация больше, если земная поверхность покрыта:

1. снегом

2. черноземом

3. травой

4. песком

А5. В каких широтах расположена большая часть России?

1. в экваториальных

2. в тропических

3. в умеренных

4. в арктических

А6. Какой океан оказывает наибольшее влияние на климат России?

1. Атлантический

2. Северный Ледовитый
3.Тихий

4. Индийский

А7.Как проходят изотермы января на карте России?

1. с севера на юг

2 с запада на восток

3. в широтном направлении

4. в меридиональном направлении

А8. Укажите верное утверждение.

1. «Полюсом холода» России является Оймякон.

2. Самая высокая температура воздуха в июле наблюдается во Владивостоке.

3. Самая холодная зима-в Мурманске.

4. Меньше всего осадков выпадает на западных склонах Алтая.

А9. Укажите верное утверждение.

1. В зоне степей избыточное увлажнение.

2. Чем меньше коэффициент увлажнения, тем суше климат.

3. Чем больше коэффициент увлажнения, тем суше климат.

4. Испаряемость всегда меньше испарения.

А10. При каком коэффициенте увлажнения реки маловодны и часто пересыхают?
1. К=0,3

2. К=0,8

3. К=1

4. К>1
А11.Для какого климата характерен следующий тип погоды?

Теплое лето, морозная, но снежная зима. Климат формируется по влиянием западного переноса воздушных масс с Атлантики.

1. для муссонного

2. для континентального

3. для умеренно континентального

4. для резко континентального

А12.Какой климат характерен для Западной Сибири?
1. умеренно континентальный

2. континентальный

3. резко континентальный

4. муссонный

В1. Какой вред сельскому хозяйству приносят пыльные бури?

В2. Назовите не менее двух признаков теплого атмосферного фронта.

С1. Почему антициклоны несут ясную погоду?

С2. Почему коэффициент увлажнения является важным показателем климата?

Тест по теме:Внутренние воды.

А1. К каким бассейнам относятся реки России?

1. к бассейнам трех океанов.

2. к бассейнам четырех океанов

3. к бассейнам трех океанов и бессточной области

4. к бассейнам двух океанов и бассейну внутреннего стока.

А2. Какая река не относится к бассейну Северного Ледовитого океана?

1. Лена

2. Северная Двина

3. Печора

4. Нева

А3. Какая река является самой полноводной рекой России?

1. Волга

2. Лена

3. Амур

4. Енисей

А4. Какая река является горной?

1. Дон

2. Нева

3. Печора

4. Терек

А5. Какой тип питания имеет большинство рек России?

1. дождевое

2. снеговое

3. подземное 

4. ледниковое

А6. На какой показатель реки не влияет климат?

1. на режим реки

2. на питание реки

3. на направление течения реки

4. на густоту речной сети

А7. Укажите самое крупное по площади озеро России и мира.

1. Байкал

2. Каспийское

3. Виктория

4. Аральское

А8. Укажите верное утверждение.

1. Озера летом умеряют жару.

2. Зимой озера смягчают холода.

3. Озера увлажняют воздух наветренных склонов.

4. Все перечисленное верно.

А9. Каково происхождение котловины Онежского озеро?

1. искусственное

2. ледниковое

3. тектоническое

4. вулканическое

А10. Укажите причину образования болот.

1. большое количество осадков, пересеченный рельеф

2. недостаточное количество осадков, плоский рельеф

3. избыточное увлажнение, плоский рельеф

4. наличие мерзлоты, горный рельеф

А11. По расположению водоносного слоя подземные воды делятся:
1. на грунтовые и межпластовые

2. на термальные и минеральные

3. на пресные и соленые

4. на верховодку и подземные

А12. В каких горах снеговая линия лежит выше?

1. на Северном Урале

2. на Кавказе

3. на Алтае

4. в Саянах

А13. В какой части России находится «озерный край»?

1. на Дальнем Востоке

2. в Западной Сибири

3. в Восточной Сибири

4. на северо-западе Восточно-европейской равнине.

В1. Закончите предложение.

Скопление льда в горах называется…. .

В2.Определите падение реки Лены, если высота ее истока равна 930 м.

С1.Почему ледостав на реках бассейна Северного Ледовитого океана длится дольше в низовьях?.

С2. Назовите не менее трех факторов влияния многолетней мерзлоты на природные компоненты.

 Почвы.
А1. Кто из ученых является основателем науки о почвах?

1. А.Воейков

2. М.Ломоносов

3. В.Докучаев

4. А.Ферсман

А2. Какие условия необходимы для образования почвы?

1. материнская горная порода, растения.

2. климат, рельеф

3.растения, животные

4. все перечисленные

А3.Где образуются почвы в виде «слоеного пирога»?
1. в тундре

2. в горах

3. в поймах рек

4. в пустыне

А4. Какие почвы занимают наибольшую площадь России?

1. тундрово-глеевые

2. подзолистые, дерново-подзолистые

3. черноземы

4. сероземы

А5. Какие почвы наиболее плодородны?

1. подзолистые

2. черноземы

3. дерново-подзолистые

4. мерзлотно-таежные

А6. Какой горизонт почвы называют горизонт вымывания?

1. А1

2. А2

3. В

4. С

А7. Плодородие почвы зависит от содержания в ней;

1. влаги

2. гумуса

3. минеральных солей

4. воздуха

А8. Что такое мелиорация?

1. Внесений удобрение

2. орошение почвы

3. все мероприятия по повышению плодородия почв

4. меры по восстановлению почвенного покрова

В1. Назовите виды эрозии.

В2. Какое значение имеет рыхлая структура почвы?

С1.Почему на Среднерусской возвышенности необходимы мероприятия против овражной эрозии?
С2. Почему почвы России разнообразны?

                                  Итоговый тест по теме:   Природа России

1. Рас​по​ло​жи​те пе​ре​чис​лен​ные пе​ри​о​ды гео​ло​ги​че​ской ис​то​рии Земли в хро​но​ло​ги​че​ском по​ряд​ке на​чи​ная с са​мо​го ран​не​го.

 А) ор​до​вик​ский   Б) де​вон​ский  В) си​лу​рий​ский

2. Какие из пе​ре​чис​лен​ных гор яв​ля​ют​ся наи​бо​лее вы​со​ки​ми  

1) Алтай   2) Урал  3) Си​хотэ-Алинь 4) Саяны

3. Какой  го​ро​д рас​по​ло​жен в об​ла​сти кон​ти​нен​таль​но​го кли​ма​та уме​рен​но​го кли​ма​ти​че​ско​го пояса?
1) Мур​манск   2) Ма​га​дан  3) Омск  4) Вла​ди​во​сток
4.В пре​де​лах ка​ко​го из пе​ре​чис​лен​ных кли​ма​ти​че​ских по​я​сов в лет​нее время пре​об​ла​да​ют арктические  воз​душ​ные массы?

 1) умеренный  2) суб​арк​ти​че​ский  3) суб​тро​пи​че​ский

 5.  На ре​льеф какой из обо​зна​чен​ных на карте Рос​сии тер​ри​то​рий древ​ние по​кров​ные оле​де​не​ния ока​за​ли наи​боль​шее вли​я​ние? 
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1) А  2) В  3) С   4) D
6.Для какой при​род​ной зоны ха​рак​тер​ны дерново-подзолистые почвы?
 1) сме​шан​ные леса   2) степи  3) тайга  4) ши​ро​ко​лист​вен​ные леса
7.Подвижные участки земной коры называются
1). складчатые области   2). платформы   3). плиты   4). Щит

8.Самое древнее горообразование называется
1). кайнозойская   2). мезозойская   3). герцинская    4). байкальская

9.Горизонт вымывания -это горизонт:

1). А1    2). А2    3).В    4).С

10.К герцинской складчатости относится
1). Кавказ  2). Урал   3). Алтай   4). Западно-Сибирская  равнина

11. На климат России наибольшее влияние оказывает океан:

1). Тихий         2). Атлантический       3). Северный Ледовитый        4). Индийский

12.Наиболее сильная заболоченность характерна для: 

1)Среднерусской возвышенности
 2)Западно - Сибирской низменности

3) Прикаспийской низменности
 4)Среднесибирского плоскогорья

13.На каком из по​лу​ост​ро​вов Рос​сии есть дей​ству​ю​щие вул​ка​ны?

1) Чу​кот​ский п-ов    2) п-ов Кам​чат​ка  3) п-ов Тай​мыр   4) Коль​ский п-ов
14. Укажите природный комплекс.

1) рельеф  2) горные породы  3) климат   4) тундра

15. Какой природный комплекс является антропогенным

1) лес   2) луг   3) пойма   4) пашня

16. Какая природная зона находится в Прикаспийской низменности?

1). тундры   2) лесов  3) степей    4) полупустынь
В1. В каких районах страны часто происходят землетрясения?

В2.Закончите предложение. 

Закономерная смена природных зон и природных условий в горах …
С1.От чего зависит смена природных зон?
С2. Почему в степи не растут деревья?

Тест по теме: Население.

А1. Какое место в мире по численности населения занимает Россия?

1. первое

2. пятое

3. восьмое

4. десятое

А2. Какой народ Кавказа исповедует православие?

1. ингуши

2. чеченцы

3. карачаевцы

4. осетины

А3.Какой народ являются коренными жителями Сибири?

1. ханты, манси

2. марийцы, буряты

3. калмыки, татары

4. коми, ненцы

А4. Какой народ относится к алтайской языковой семье?

1. удмурты

2. марийцы

3. татары

4. коми

А5.Как называется процесс роста городов и городского населения?

1. миграция

2. урбанизация

3. субурбанизация

4. естественный прирост

А6. Какая языковая семья включает большую часть населения России?

1. кавказская

2. уральская

3. индоевропейская

4. алтайская

А7. Какой народ относится к тюрской группе алтайской языковой семьи, исповедует православие?

1. татары

2. башкиры

3. чуваши

4. удмурты

А8. Для какой из республик характерен положительный естественный прирост населения?

1. Коми

2. Карелия

3. Алтай

4. Дагестан

А9. Для какого региона России характерен миграционный отток населения?

1. Европейский Север

2. север Западной Сибири

3. Поволжье

4. Северный Кавказ

А10. Укажите город-миллионер

1. Новгород

2. Псков

3. Уфа

4. Ульяновск

А11. Какой из городов находится в зоне главной полосы расселения?

1. Казань

2. Магадан

3. Владивосток

4. Норильск

А12. Какой народ не имеет своей национально-территориальной единицы на территории России?

1. ненцы

2. карелы

3. шорцы

4. адыгейцы

В1. Как называется слияние городских поселений (городов-спутников) вокруг крупного города?

В2. Укажите три народа, относящиеся к уральской языковой семье.

1.ханты

2.хакасы

3. калмыки

4. удмурты

5. мордва

6. башкиры

С1. Назовите не менее двух причин миграций населения внутри страны.

